

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICION DE LA MAÑANA

PRECIOS DE SUSCRIPCION... ANUNCIOS... ESQUINAS SEGUN TARIFA

Redaccion, Administracion e Imprenta POLO DE MEDINA, 2. Todo suscriptor que comience la suscripcion desde el dia 15 en adelante...

Telefono numero 25

Presupuesto concertado

Notas del día

Nuestro colega «El Liberal» da como supuesto el hecho de que se suspenderán las elecciones municipales.

Ignoramos los motivos en que fundará su juicio, y si por tanto ofrece condiciones de resentimiento su afirmación.

Como en estos días todo el mundo se cree suficientemente informado para emitir sus juicios, más ó menos aventurados, no nos ha extrañado que el colega haya lanzado tal especie.

En honor á la verdad hay que reconocer que no es invención del colega, pues algunos periódicos de la Corte se muestran también muy pesimistas para la vida del Gobierno y por tanto sobre la realización de las elecciones municipales.

Nosotros no nos hemos atrevido á lanzar especie alguna por nuestra cuenta, precisamente por temor á incurrir en rectificaciones posteriores.

No hemos limitado á ser meros comentaristas del momento exponiendo con toda sinceridad las distintas opiniones que se sustentan acerca de la permanencia del Gobierno actual.

Es más, hemos creído, y hasta ahora los sucesos nos han dado la razón, que todo el que se aventura á emitir una opinión llevaba más de un cuenta por ciento de probabilidad para equivocarse.

Lo que pasa en las alturas donde se desenvuelve la política, es terreno vedado en la mayoría de las ocasiones, incluso para los mismos profesionales.

Y si los prohombres no saben á ciencia cierta orientarse sobre muchos de los problemas que se ventilan en tales esferas, por ser terreno exclusivo de los gobiernos, ¿qué no ocurrirá con los periódicos cuyas fuentes de información son externas y á quienes no llegan más impresiones que las que por conveniencia suelen darle los políticos?

Por eso nos afianzamos en nuestro juicio de que en los momentos actuales no se sabe lo que puede ocurrir en política.

Y al mismo colega que ha recogido la especie de que el Gobierno Dato no hará las elecciones, nos está dando la razón de que no puede darse como segura la especie, puesto que pide que el personal que figure en las próximas elecciones sea de cierto peso social que modifique la marcha del Municipio.

De modo que no está muy seguro de la suspensión, cuando reclama casi con urgencia, los nombres de los que han de figurar en las próximas candidaturas.

Creemos, como el colega, que debe hacerse un esfuerzo por sacar al Municipio del asco tradicional; mas para ello es suficiente con la buena voluntad, si bien empleado otros procedimientos de recaudación.

En más de una ocasión hemos acogido la aspiración general de amplias y necesarias reformas; pero siempre hemos ido á parar, por lógica consecuencia, á la escasez de recursos con que cuenta el Ayuntamiento.

Mientras subsista el actual presupuesto y no se escogite el medio de reforzar los ingresos, es indudable que los alcaldes, y por ende las corporaciones municipales, no pueden aspirar á distinguirse por esas necesarias reformas.

Cual es que entro de este círculo de evidente mejora; los partidos procuran llevar nombres prestigiosos para que puedan realizar su cometido.

Esto ocurrirá sin duda en la sesión presente; pero no se olvide que el secreto de estas grandes reformas á que se aspira, están en la necesaria evolución de los presupuestos municipales.

COSAS

Dicen algunos periódicos que á don Eduardo Dato no le preocupa el problema militar.

Es natural, señores. Ustedes no deben olvidar que Dato es un gran fiscalista, y por consiguiente debe agradecerle mucho eso de tener la espada siempre sobre el tapete.

Dice una distinguidísima cronista:

«Juan Sebastián amaba á la Luna... pero Bach no aceptó de la Luna al no su luz tranquila...»

Por lo visto es su enamorada la ofreció algún regalito el día de su santo y Bach se negó á tomarlo.

Hay novias que son muy despreciables.

Parece ser que en vía de los impuestos que han caído sobre las empresas teatrales estas van á acordar que se eleven todos los teatros de España por el tiempo ilimitado.

No llegará la sangre al río; ya lo verá usted.

Todo se arreglará tranquilamente con que el público pague los los puestos.

Y después de todo es natural: ¿No es el que paga? pues que pague.

Le achacan á Dato la frase de que él no abandonará el Poder si no es entre bayonetas.

Me lo figura entre bayonetas y cantando «Quiero de «Morir puedo ya...»

El diestro Juan Belmonte vá á intervenir en una función benéfica representando en el Tenorio el papel de capitán Centellas.

¡Ojalá! Eso es un acierto.

Ahora, que la escena de matar á don Juan en la puerta de su casa vá á pedir el público que se haga á la vista; porque debe ser muy bonita la faena de Terremoto que entrará en coito y por derecho y se cargará al fanfarrón sevillano de una estocada hasta la cruz.

Mira el Comendador vá á pedir la oreja desde su «alcazar moribundo».

Todos los días leemos en los periódicos: «Las operaciones del golfo de Riga.»

¡Hombre, señores de la policía! A ver cuando detienen ustedes á ese golfo y que se haga más operaciones.

D. Eduardo Dato ha dicho:

«No es cierto que se abra el Parlamento porque verdaderamente no existe en estos instantes problema alguno que exija inmediata intervención.»

Con toda urgencia que le pongan un termómetro á ese hombre á ver los grados que señala.

Si dice eso Romanones podíamos asegurarle la calefacción.

Ayuntamiento

Sesión del día 36

Preside el alcalde señor García Muñoz asistiendo los concejales señores Meseguer Sanz, Rótenas, Flores Guillamón, Alburquerque, Peñafiel, Cánovas, Soriano Salomón, Soler, Lapuente, Cardona, Altezar, Llanos, Ferrán, Cardona, García Angosto, Giner, Trigueros y Sanz.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se da cuenta de las disposiciones insertas en el «Boletín Oficial» que afectan á la Corporación, que queda enterada.

Son aprobadas las cuentas de las dos semanas anteriores.

Pasa á la comisión una moción del señor Cánovas para que se descuenten á los empleados el cinco por ciento, en vez del descuento actual.

Se acuerda presentar al cobro las patentes de alcoholes.

Se aprobados los pliegos de condiciones para la subasta de arriendo de arbitrios de la plaza de Abastos, puestos ambulantes y Pescadería.

Se aprueba el pliego de condiciones para la subasta de aprovechamiento de materiales de la Sierra de Miravete.

Se autoriza á varios particulares para ejecutar obras en fincas de su propiedad.

Pasa á la comisión una instancia de los señores Peña Carceller y Green solicitando se le gire una visita á las obras de la primera mitad del mercado de la plaza de Abastos del Plano de San Francisco, para su recepción.

También pasa á la comisión una instancia de los vecinos de Casca Hermosa, pidiendo la instalación en dicho partido de una escuela mixta, proponiendo á la vez al maestro que ha de desempeñarla.

Don Ginés Acosta solicita que se suprima el uso de banderines en la Pescadería para indicar el pescado procedente del día anterior, pidiendo que el veterinario municipal sea el encargado de decir pescado que está en condiciones para la venta, y se castigue con multas á los que infrinjan las órdenes de la autoridad.

El alcalde dice que la orden de poner las banderitas dió él al poseerarse de la «Alcaldía» por estimarlo beneficioso para el público y propone que pase á la comisión la instancia del señor Acosta.

El señor Llanos se adhiera.

Terminado el despacho ordinario el alcalde dice que á la sesión en que tomó posesión le falta un complemento, pues prometió que su gestión en la Alcaldía había de ser trasparente y aunque la ley no obliga á ello, estima un deber dar cuenta del estado de la caja.

Después de dar lectura al acta de arqueo que fué publicada por la prensa, continua leyendo los siguientes datos, á los que no hace comentario alguno.

Ingresos hasta el día 30 de Septiembre de 1917, Cargareme número 181; 576.314'87 pesetas.

Gastos hasta el día 12 de Octubre de 1917, libramiento número 1.008; 557.830'20.

Diferencia, 18.584'67.

Ingresos desde el día 30 de Septiembre de 1917 hasta el 16 de Octubre, cargareme del 182 al 214, 81.675'13.

Suma, 109.140'80.

Gastos desde el día 12 de Octubre, de 1917, hasta el día 16 del

mismo mes, libramientos del 1069 al 1.169, 73.845'38.

Diferencia, 26.314'42.

Valores fuera de presupuesto (finzas), 24.744'18.

Jornales pendientes de formalización, 1.567'41.

Existencia en metlico, 2'83.

Suma, 26.314'42.

Diferencia, 0'00.

Recaudado desde el día en que lo ó posesión el actual alcalde, hasta el 26 del actual inclusive, 6.085'17.

Gasto jornales de la primera semana, 1.136'12.

Pago á la Hacienda al abonar esta sus ingresos, 344'34.

Suma, 1.480'46;

Existencia en caja, 4.604'71.

El señor Llanos habla á continuación del señor García Muñoz, exponiendo su gestión y ocupándose de la de su sucesor dice que se libran cantidades de consideración por atrasos.

Añade á la minoría conservadora, por el trato benevolente tenido con el señor Palazón.

El señor Trigueros contesta al señor Llanos rectificando algunos de los conceptos le dados por aquel.

El señor Cardona, abunda en las manifestaciones del señor Trigueros, diciendo que la minoría conservadora estuvo siempre en su puesto y que la confianza que le inspiraban tanto el señor Llanos como el señor Palazón, y no otra cosa, fueron a causa de la actitud que ha venido observando.

El señor Soriano, abunda en las mismas manifestaciones del señor Cardona.

Interviene el señor García Angosto, el que después de felicitar al alcalde, por no haber asistido á su toma de posesión, por impedirlo deberes ineludibles de su profesión, contesta al señor Llanos con atinadas razones.

El alcalde dice, que no ha querido dar á las notas que ha leído carácter retroactivo y si sólo cumplir su ofrecimiento de que su gestión sea lo más trasparente posible.

Rectifica brevemente el señor Llanos y se concede la palabra al señor García Gil.

Este después de saludar y felicitar al alcalde, se ocupa de la escuela graduada de Benisján á la que dice falta muy poco para que se vea concluida y pide que se terminen las obras, interesando de la Corporación un voto de confianza para la alcaldía, á fin de que se terminen las obras.

El alcalde le contesta que agradece el voto de confianza, pero que su primer deber es pagar la nómina de los empleados, un semestre á la empresa de Lebón porque amenaza con cortar el alumbrado y el contingente provincial que va á socorrer las necesidades de los pobres enfermos y menesterosos y después de cumplir estos imprescindibles e inexcusables deberes, dado el poco tiempo que ha de ocupar la alcaldía procurará atender, dentro de lo posible á todas aquellas atenciones que aunque justísimas, no son de la perentoria necesidad ni del mérito de las expuestas.

El señor García Gil, le contesta agradeciendo las frases del señor alcalde y confiando en que hará lo posible por atender su justa demanda.

El señor Llanos pide un voto de confianza para el alcalde por todo cuanto se relaciona con el reparto vecinal.

El alcalde agradece el voto pero

desea que se nombre una Comisión para que con él entienda en este asunto.

El señor Llanos, propone se aumente á tres pesetas el sueldo de los guardias municipales, así como se ha aumentado el de otros empleados.

El señor García Gil, dice que sólo se aumenta el de aquellos que son jornaleros y no figuran en los presupuestos, porque para hacerlo en general, había falta la confección de presupuestos nuevos.

El señor Llanos se ocupa del alumbrado eléctrico en el Verdolay.

Intervienen en este asunto los señores Trigueros y Cardona.

García Gil propone que el exalcalde señor Palazón, forme parte de to as las comisiones del Ayuntamiento.

Así se acuerda.

También pide el señor García Gil que se arregle la plaza del teatro Ortiz.

El alcalde le contesta que verá lo que hay acordado sobre este asunto y hará en ello cuanto esté de su parte, con lo que se levantó la sesión.

El homenaje al Sr. Cierva

Un telegrama

Como resultado del telegrama de felicitación dirigido al Excmo. Señor D. Juan de la Cierva, ofrecióme las insignias de la gran Cruz que le ha sido concedida, ha recibido el Presidente del Tiro Nacional el siguiente telegrama:

«Me honra y agradezco mucho cariñosa felicitación que transmite y ofrecimiento insignias que solo por grande afecto profeso á Murcia acepto reconocido.—Cierva.»

Universidad de Murcia

Posiciones á escuelas de niñas. Avío a las señoras opositoras

Para la práctica de la tercera parte del ejercicio escrito «Análisis gramatical», se convoca á las señoras opositoras el miércoles, día 31 del corriente á las nueve de la mañana en el salón de actos del Instituto general y técnico de esta capital.

Murcia 25 de Octubre de 1917. E. presidente, Pedro Pérez Gómez

EXPLORADORES

Conferencia

Mañana sábado, 27, tendrá lugar en el Club la conferencia semanal para exploradoras á las siete y en su noche según costumbre. Será conferenciante el culto catedrático de este Instituto provincial y vocal de este Consejo don Cefirino Pérez Marín y versará sobre el tema «El Rey».

Por los teatros

Roma

Estudiado el teatro de Echegaray en sus procedimientos, en su técnica, en sus recursos, y hasta en muchas de sus ideas, hay que reconocer que llenó toda una época, pero pasó. Si lo estudiamos, como parece natural también estudiar las obras de arte, por el efecto que causan en el público, habremos de reconocer que Echegaray vive hoy para él con la misma fuerza avasalladora, con

la misma energía que vivió en aquellos años, ya lejanos; en que «El gran Galeoto», «Mariana», «El estigma», «Mancha que limpia» y tantas otras obras, llenaban todos los escenarios de España, en clamorosos éxitos.

En procedimientos, en ideas, del teatro del glorioso Echegaray al teatro de Benavente existe una enorme distancia. El teatro moderno, más sencillo, más apacible en la forma nos hace pensar porque más que un suceso de la vida complejo y enrañado, es una idea, un pensamiento, un problema el que el autor somete á nuestro juicio y á nuestro estudio; pero la intensa fuerza de emoción, recogerlos en unas mallas hábilmente tejidas, envolvemos en una acción que se deshace a poco que en ella pensemos, fué el arte soberano de Echegaray.

Pasaron los años y sigue siendo arte que llega, que seduce, que embarga nuestro espíritu. Y es que la inteligencia del hombre, cuando es excelente, puede realizar ese milagro.

El público numeroso y distinguido que llenaba anoche la sala de Roma escuchaba «Mariana» con todo el interés, con toda la intensísima emoción de aquellos días en que el teatro de Echegaray lo llenaba todo. Envuelto en la trama de la acción la seguía con emoción creciente; al finalizar muchas frases, muchas escenas, sonaban murmullos de admiración; y al final de los actos el aplauso ruidoso y espontáneo era expresión del goce en que se habían deleitado los capritus.

Casi está que una gran parte de este éxito correspondió también á la insuperable labor que realizó Mariana Guerrero.

No habremos de esforzarnos mucho en dar cuenta de ella. Varias veces hemos visto á la gran actriz interpretar el personaje de Mariana; vista una vez no pueden olvidarse sus gestos, su emoción, todo cuanto el autor quiso poner en papel de tan enormes dificultades. Anoche fué la Mariana de siempre; incomparable, sencillamente incomparable.

La señorita Ladrón de Guevara, gentil y bellísima, estuvo deliciosa; la Cancio hecha la gran actriz de siempre; y muy bien la señora Bueno.

Fernando Díez de Mendoza nos admiró de nuevo haciendo con sobriedad de actor excelentísimo y con admirable encarnación el papel de Daniel Montoya.

El señor Justo, y los veteranos Arera y Tarsi, estuvieron ajustadísimos en sus papeles. Como recuerdo, ya lejano, de la primera vez que aplaudimos «Mariana» tenemos la voz simpática de Cursi, y desde entonces no concebimos otro don Cástulo que no sea el del viejo actor.

Por primera vez se presentó ante nuestro público el joven actor Carlos Díez de Mendoza y Guerrero, que nos mostró muy excelentes facultades y que dejó con su labor una gratísima impresión.

No hay que decir que la obra se presentó con el lujo á que acostumbrados nos tiene la compañía Guerrero-Mendoza.

Muchos y muy nutridos aplausos hubo para todos en esta función inaugural que constituyó una verdadera solemnidad artística.

Esta noche se e trenó el drama en tres actos de Nicomedi «La Enemiga», obra traducida por Marquina y que es un gran éxito de esta temporada.

A.

Con éxito creciente continúa actuando en este teatro la notable y bella canzonetista Eivira Cortés, cuyo trabajo cada día gusta más, haciendo el público continuas y entusiastas ovaciones a la excelente artista.

Todos los números cantado anoche merecieron el aplauso de la concurrencia.

La película «La hija del Circo» continúa proyectándose con el mismo éxito.

La notable artista Lucile Love y el conde Hugo se han creído en Murcia numerosos admiradores.

«La máscara de los dientes blancos», continúa proyectándose en este teatro con gran éxito.

Esta noche continuará la proyección de la misma.

Para fecha muy próxima se anuncia el estreno de la grandiosa película en seis episodios «Vida de Cristóbal Colón y su descubrimiento de las Américas», que ha obtenido grandes éxitos en Madrid y es capaz de dar alegrías a las provincias donde ha sido proyectada.

Esta película fué estrenada en Madrid, con motivo de la Fiesta de la Reza, y su éxito fué de los que hacen época.

Concurso á Curatos

Ayer, terminaron las oposiciones que durante los días 25 y 26, han tenido lugar para la provisión de los Curatos vacantes en esta Diócesis.

El número de sacerdotes que en él han tomado parte, asciende a unos 170.

Teniendo en cuenta que el número de las vacantes no sube arriba de veinte, es una satisfacción ver que el Cero es estudioso y acude a los concursos, aun a pesar de la desproporción que existe entre las vacantes y el número de opositores; circunstancia que ha de influir necesariamente para dejar de satisfacer en todos los concurrentes sus laudables aspiraciones.

Reciban todos ellos nuestro cariñoso saludo.

De Molina de Segura

Horrorosa crisis agrícola.— La emigración aumenta por falta de trabajo.— Hambre y miseria ante el pavoroso problema de las subsistencias.

El mal de la mala cosecha que aqueja a nuestra tan abatida Agricultura, la pérdida casi completa de las cosechas de patatas y de frutas, por efecto de las heladas y del pedrisco que las azotaron, y la consiguiente depreciación que la escasa producción obtenida de ambas cosechas encontrará en el mercado, a causa de la falta de transportes ferroviarios, que motivaron la inutilización para la venta de unos y otros frutos por no poderles dar salida.

Y ha venido a agravar tan triste situación de nuestros agricultores, la escasez también de las cosechas de cereales (trigo y maíz), del pimiento y de la cebolla (que son las más importantes de nuestra economía huera), por consecuencia de la carencia de los abonos (amoníaco, 100 pesetas los 100 Kgs.; nitrato, 124; y superfosfato, 25 pesetas), y la mala calidad de muchos de ellos, y por el bajo precio a que se cotizan dichos escudillos (pimientos en cáscara, de 10 a 10'50 pesetas arroba; y cebolla, de 1'75 a 2 pesetas, quintal castellano), debido a las dificultades de transportes por ferrocarril; pues hay exportador de esta población y de las circunvecinas que tiene hechos tres y cuatro depósitos en las Estaciones, para que los sirvan vagones, sin que puedan conseguirlo, teniendo los bultos en los muelles varios días (expuestos a perderse), sin poderlos exportar.

Tan lamentable estado de cosas viene á determinar la constante emigración á Francia y otros puntos, en términos de haberse aumentado en un 50 por 100 las clases obreras y jornaleras; y son también centenares de labradores y colonos, de individuos de distintos oficios, y de industriales, los que han profesado la emigración en busca de trabajo para atender á su subsistencia y la de sus familias, á que les sobrecarga el invierno con sus negras alas de hambre y miseria, en fuerza de las tristes circunstancias por que atravesamos, agravadas cada vez más por las terribles consecuencias de la guerra.

¿Solución que mejore algún tanto tan grave problema? Lo primero, que el Gobierno ponga mano dura para evitar que los artículos de primera necesidad, como son: aceite, trigo y harina, carne, arroz, cebada, etc., se exporten al extranjero; y el procurar inmediatamente el que las compañías de ferrocarriles faciliten los vagones necesarios para el transporte de tantas mercancías como hay ditas en las estaciones, y las demás que es por el turno de embarque. En resumen: abastecimiento de subsistencias y facilidades de transporte de los productos de nuestra extensa y feraz vega murciana.

Además, el procurar trabajo en obras públicas del Estado á tantos obreros como se encuentran parados, sin medios de subsistencia.

Si no se acciona, en la forma indicada u otra que ofrezca el resultado apetecido, el pavoroso problema anunciado, llegará tal vez á hacerse imponible el cultivo de tierras, por falta de elementos en las clases agrícolas, y por no compensar los rendimientos de las cosechas los gastos que las mismas llevan consigo, y el hambre y la miseria que ahora se cierren sobre los agricultores, vendrán á ser su triste patrimonio, que con daño evidente de las demás clases sociales, porque todos sabemos que la agricultura es la fuente principal de la riqueza y prosperidad de los pueblos.

Corresponsal 25-10-1917.

Sección de Tribunales

El procesado que ayer ocupaba el banquillo en la sección primera, es un patriota que entiende el patriotismo a su modo. No puede ver con tranquilidad como se marchan los obreros al extranjero, haciendo como hacen tanta falta brazos a la tierra.

José Sánchez Sánchez, que así se llama el eludido, pasó por la calle de la Atalaya del pueblo de Abanilla en la noche del 3 de Septiembre del año pasado, donde oyó las lamentaciones de varias mujeres por la marcha de sus parientes á Africa a trabajar. José se indignó de tal conducta y comenzó a decir, no exento de razón, que los que se marchaban fuera, es por que no son unas fieras para el trabajo precarísimo.

El fiscal conceptuó los hechos como constitutivos de un delito de disparo y de una falta de lesiones, solicitando para el procesado la pena de un año y ocho años de prisión correccional.

El defensor señor Pérez Gómez por el contrario alegó la atenuante de embriaguez, solicitando la senten- ten la consiguente, en recondo y lógico informe quedando el juicio concluso para sentencia.

GOLILLA.

La situación política

(Por telégrafo)

Dice Dato

26.—11'15 n.

Esta mañana nos ha recibido en la Presidencia el señor Dato.

Nos habló de las versiones que algunos periódicos publican referentes a la evasión del submarino alemán del puerto de Cádiz, diciéndonos que esperaba del patriotismo de los patriotas que no dieran acogida a dichas versiones que dañarían grandemente el interés nacional.

Dato y Marina

El presidente del Consejo ha celebrado esta mañana una conferencia con el ministro de la Guerra general Marina.

Trataron de los asuntos pendientes de Guerra que han de ser llevados al Consejo del lunes próximo. El «Heraldo» y las Juntas de Defensa.

El «Heraldo de Madrid» de hoy publica una extensísima información con las declaraciones de los individuos que componen las Juntas de Defensa de Barcelona.

Todos se muestran satisfechos de las declaraciones hechas por el presidente de la Junta, coronel Marqués.

En sus declaraciones insisten todos a que componen las Juntas, en que el ejército rechaza toda intervención política.

La actuación actual solo significa participación en la vida nacional.

La misión de las Juntas está condensada en la moralidad, justicia y progreso.

La actual guerra europea planteará numerosos problemas; en primer término la oficialidad, pues serán precisos oficiales suplementarios.

También será preciso intensificar la intelectualidad de la infantería, fomentando la enseñanza con la creación de una Escuela Normal de Infantería.

Los susditos que en la actualidad cobran los oficiales es mezquino, existiendo una desigualdad irritante con los sueldos civiles.

Estos problemas solo pueden ser solucionados con la colaboración de gobernantes y gobernados.

Sobre unas conferencias

A las conferencias que hoy han celebrado el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra, asistió el exgobernador de Barcelona señor Masot.

Noticias contradictorias

Las noticias que hoy han circulado referentes a la cuestión militar, se contradicen unas a otras.

El capitán Mangada

Ha regresado de Jén, en donde ha estado cumpliendo la condena que le fué impuesta por el ministro de la Guerra con motivo del discurso que en defensa de los procesados del Comité de huelga, pronunciado en el Consejo de Guerra celebrado recientemente, el capitán Mangada.

Este ha recibido numerosas visitas.

Los parlamentarios

Reunión en casa de Melquiades.

En el domicilio del jefe de los reformistas, Melquiades Alvarez se han reunido esta tarde los representantes de las Ponencias nombradas en la Asamblea parlamentaria.

Redactaron la comunicación que han de dirigir a Villanueva para que les autorice para reunirse en el salón de sesiones para celebrar la Asamblea.

Entrega de la comunicación a Villanueva

Esta comunicación le ha sido entregada al presidente del Congreso por el diputado catalán señor Rodés.

Villanueva negó la autorización, alegando que no puede ser juez en el pleito entre el gobierno y los parlamentarios.

También ha llegado Villanueva que no existe precedente ninguno

para autorizar la reunión de una asamblea política en el Congreso.

Reunión en el Congreso

Esta tarde a las cuatro se ha reunido en el Congreso las Ponencias segunda y tercera.

La segunda Ponencia se ocupó de la organización de Guerra, Enseñanza y Justicia.

Esta mañana a las nueve se reunió la tercera Ponencia.

Acordó dirigir un telegrama a Marcelino Domingo, saludándole.

Se discutió sobre las cuestiones de los transportes, agricultura y problemas sociales.

Fueron designados los señores Zulueta, Ventosa y Rengifo para que redacten las conclusiones, señalando las orientaciones.

Mañana serán examinadas estas conclusiones.

Libertad de Domingo

Esta mañana el diputado ca alón señor Rodés ha presentado al Supremo un escrito solicitando la inmediata libertad del diputado republicano Marcelino Domingo.

Rodés recibió esta tarde un telegrama de Barcelona, dándole cuenta de que Domingo había sido puesto en libertad, antes del mediodía.

Sobre las declaraciones de Meilla

Amigos íntimos del diputado jaimista Vazquez de Meilla, decían esta tarde que las últimas declaraciones hechas por dicho diputado, habían sido mal interpretadas.

La Prensa y el papel

(Por telégrafo)

Sobre una iniciativa

26.—A las 11'15 n.

La mayoría de los periódicos comentan favorablemente el acuerdo tomado por los periódicos de San Sebastián y Bilbao, que han subido el precio a diez céntimos.

BARCELONA

(Por telégrafo)

La campaña pro presos

26.—A las 11'15 n.

Atrecha la campaña iniciada por las izquierdas en favor de la libertad de los presos políticos.

Solicitan una pronta amnistía.

Periódico que reaparece Ha reaparecido el periódico «Solidaridad obrera».

Se congratia del éxito de la clase trabajadora.

LA GUERRA EUROPEA

(Por telégrafo)

Resumen de operaciones

Frete franco-ingles

25.—A las 9'15 n.

En la zona de Flandes registrase vivo fuego de artillería desde el bosque de Houthoulet hasta Pa- chendeale.

No hubo ataques de infantería en el Soisson.

Los franceses han fracasado en su intento de penetrar misteriosamente en la llanura del Ailette.

En los demás puntos de este frente hay combates de exploradores y choques de patrullas.

Frente italiano

Tras una breve preparación de ambas divisiones austriacas y alemanas atacaron, perforando las líneas, en las cuevas del Eitisch y de Toimein.

La resistencia italiana fué totalmente vencida y recogieron más de 10.000 prisioneros y un espión ido botado.

Otros frentes

Del frente ruso no hay noticia alguna de importancia.

Del frente macedónico tampoco hay nada que señalar.

En Francia y Bélgica

Informes franceses

26.—A las 11'15 n.

Paris. Oficial.

Atacamoz las posiciones alemanas, avanzando y apoderándose de Daubent.

En el bosque de Pepleje y su-

meros granjas próximas fortificadas, dimos impetuosos ataques, quedando todas en nuestro poder.

Nuestras tropas se retiraron a la orilla del Norte del Aisen.

Perdimos material de importancia.

En otros puntos, también retiramos nuestras fuerzas.

En las líneas de la orilla oriental del Mossa, asaltamos varias posiciones francesas.

Hicimos gran número de prisioneros.

Italianos y austriacos

Informes alemanes

Berlin. Oficial.

En el frente italiano los austriacos aprovechando la perforación hecha el día anterior, avanzaron mas allá de Cartell y Rozzina.

Desalojamos al enemigo de la meseta de Basiyszsa.

Capturamos treinta mil hombres, incluso setecientos oficiales.

Informes italianos

Roma. Oficial.

Continuó durante todo el día la violenta ofensiva enemiga en grandes masas.

Nos replegamos, evacuando la meseta de Basiyszsa.

Roma

El Gobierno derrotado

En la votación celebrada en la Cámara, ha sido derrotado el Gobierno, por haberse rechazado la proposición de confianza, por trescientos catorce votos contra noventa y seis.

Protectora de los Pobres

Número premiado en el día de ayer: 36.

Listas vendidas para el sorteo de hoy: 157.

CAFÉ ORIENTAL

Concierto para hoy por el séxteto que dirige el eminente pianista D. Antonio Puig.

Programa

1.º Vals lento, Worsley; 2.º Gui- lermo Tell (fantasía), Rossini; ter- cero El Rey que robó (fantasía), Chopin; 4.º Los Minoteros (Pizzicato), Desormer; 5.º Gergna, Pa- dobie, Lope.

NOTICIAS

Conservas Trevijano

Sen preferidas á todas

Pladoso recuerdo

Ayer 26, se cumplió el segundo aniversario del fallecimiento de la distinguida señora doña Encarnación López Parra, madre de nuestro querido amigo don Juan de la Cierva y López.

Por el eterno descanso del alma de dicha señora, se dijeron misas toda la mañana hasta las doce, en la Iglesia de San Pedro Apóstol.

Banco de Albacete

Sucursal de Murcia

Se ha completamente restablecida de la ígna enfermedad que ha padecido, la señora doña Antonia Quillamón, esposa de nuestro estimado amigo el acreditado comerciante de Espinardo don Fulgencio A'emán.

Nos alegramos.

Restablecida

Clinica médico-quirúrgica del Radium

Especialidad en las vías urinarias.

Calle de San Antonio número 12, principal.

Consulta diaria de diez a una y de tres a cuatro para pobres.

Nombramientos

En la última junta celebrada por la R. Sociedad Económica de Amigos del País, ha sido elegido socio de la misma nuestro querido amigo y colaborador don José Frutos Baeza; á quien felicitamos por tan honrosa distinción.

HERNIAS. Vientres voluminosos. Descenso de la Matriz, Deformidades. Sor- dos. Callos. Tratamientos sin operar. Dr. CAMPOS-Montoya, 28-Madrid. En Murcia, de 11 a 1, el 17 de cada mes. HOTEL PATRON.

Boletín Religioso

Octubre 1917

SABADO XXVII

San Vicente, Santos Sa'ina, Capitalina y Cristeta y San Eustaquio.

MES DEL ROSARIO

En la Merced.—A las siete y media con exposición de S. D. M., rosario y ejercicio.

En San Nicolás.—Por la mañana durante la misa de siete y media con exposición de S. D. M.

En el Rosario.—Por la noche al toque de oraciones.

En Santa Ana.—Por la mañana á las ocho y por la noche al toque de oraciones.

VILLA Y ALUMBRADO

Día 27.—En Capuchinas por don Enrique Clavijo Navarro.

Día 28.—En Capuchinas.

Observaciones

Día 26 de Octubre de 1917

Table with weather data: Presión barométrica en milímetros, Temperatura, Viento, Estado del cielo, etc.

Audiencia

Señalamientos para el día 27:

Sección 2.ª

Por Jurados.

Una causa del Juzga o de San Juan, por homicidio, contra José Ma quez.

D. Tenor, señor Balboa, procura- dor, señor Salvat.

Espectáculos

Romea

Compañía Guerrero-Mendoza. Estreno del drama en tres actos, «LA ENEMIGA».

A las nueve y media en punto.

Circo

Secciones de cine a las seis y media y nueve y media.

Colossal programa de películas.

Ortiz

Secciones de cine y variedades a las seis y media y nueve y media.

9.º y 10.º episodios de «La Hija del Circo», por Lucile y Hugo.

Éxito de la canzonetista Eivira Cortés.

MANOLA

Con este título ha creado la Casa Gal los finisimos Polvos de Arrós perfumados a la violeta.

PRECIO 10 Y 25 CENTIMOS. BAZAR MURCIANO.

Academia Francés y Contabilidac P. FIEUX.

BANCO DOMINGO, 81.—BARCELONA 1916.

meros maestros y su adiestrado personal ha sido el encargado primeramente de difundir en el ejército francés estas enseñanzas prácticas.

Aprenen los neófitos colocándose alineados frente a varias líneas paralelas marcadas con banderines y situadas de los ejecutantes 20, 25 y 30 metros.

Así se ensayan en lanzar granadas, ejecutando un movimiento oscilante con la parte superior del cuerpo, teniendo las piernas en la posición de guardia de nuestro reglamento de esgrima de fusil.

Las granadas así lanzadas no tienen carga, pero al peso real de las granadas cargadas.

La máxima distancia a que ha podido ser lanzado el proyectil por algunos granaderos expertos es de unos 45 á 50 metros.

Esta enseñanza se ha practicado con acierto en la tercera sección de nuestra Escuela Central de Tiro, en el reciente curso de información celebrado en Valdomero; allí, soldados adiestrados por el Comandante profesor don Ricardo Rey, realizaron esta instrucción á maravilla, profando lo que vale un concienzudo aprendizaje.

Todas las granadas lanzadas oscilan en el punto precisado de antemano, lo mismo tirándoles los granaderos sobre el terreno firme, con el fusil en bandolera, que lanzándos desde hoyos profundos para hacer blanco en otros hoyos más avanzados.

Los hombres muy avezados en esta instrucción pueden alcanzar una velocidad de disparo de 35 granadas por minuto.

Uno de los ejercicios de adiestramiento de estos granaderos es la simulación de limpiar de enemigos una zona, operando en escuadras de á ocho.

Marchan paralelos en hilera, llevando los dos primeros, los explotadores, fusil con machete armado, camina á continuación un proveedor siguiendo á un granadero, después el jefe del grupo, otro granadero y tras él otro proveedor y cerrando la marcha un soldado con bayoneta calada.

En esta disposición y de esta guisa avanzan por la trinchera ocupada al adversario.

En esta misma disposición avanzan las escuadras de asalto cuando se dirigen á conquistar por la acción de las granadas un atrincheamiento suficientemente batido ya con el fuego de cañón, primero, y después con el de fusil y ametralladora.

Claro es que el avance se efectúa á la barrera y que el asalto sigue inmediatamente la operación de limpiar.

Cada compañía de Infantería suele instruir para esos efectos un

promedio de unos setecientos granaderos.

Las granadas simuladas de instrucción llevan un detonador para que el humo del pequeño petardo marque bien á las claras el punto verdadero de impacto.

Las granadas inglesas de guerra son de percusión ó de tiempo; en estas últimas hay que prender la mecha antes de arrojárselas.

La carga de estas granadas es de shadita y la zona peligrosa puede suponerse de 20 metros á cada lado del punto de explosión en trinchera y hasta de 250 metros en terreno llano y despejado.

El manejo de las granadas de guerra es sumamente peligroso por estas mismas razones antes expuestas.

COMANDANTE CUNAXA

Carnet de modas

Entre los modelos que más favor gozan esta temporada, hay uno de terciopelo naranja que merece especial mención. La falda es plisada, con los pliegues montados sobre el borde de una blusa estrecha abotonada en medio del delantero hasta el codo, que se amolda á los hombros y que viene á cerrarse invisiblemente por detrás, cortándose por debajo de la manga de un modo muy original. Una piel de lobo envuelve el cuello, en armonía con el color que entra hasta los ojos, sin ningún adorno. El conjunto es encantador.

Otra falda preciosa es la siguiente: vestido de azul marino, con botero cerrado á un lado y falda plisada completamente, adornada con bolas de esbato y sombrero de fieltro gris. Sencillo y elegante es un traje de falda plisada de tejido de lana rayada, azul, verde y gris oscuro; lleva paletos de sarga «monfenne», verde, con cuello y bordes de piel gris; los botones son también grises; el cinturón de tejido, con hebilla de metal dorado. El conjunto se completa con un sombrero de fieltro y terciopelo gris.

En cuanto á los «manteaux», hé aquí dos modelos admirables. El primero, es un «manteau» de oro de «Bjersapple» oscuro, cortado como paletos á lo ancho del delantero y dejando ver la falda de igual tejido; el cuello de terciopelo negro que puede continuarse con el antepecho de tela; bordados negros. El sombrero de terciopelo también negro.

El otro «manteau» es para invierno. Es de sarga «Mordonne»; el delantero de terciopelo naranja; los grandes pliegues, el cuello y las bocanargas de piel Kolinsky;

el sombrero de terciopelo negro y fieltro azul.

Queremos hoy dedicar dos palabras á la ropa blanca, cuyas prendas obtienen más atención y cuidado. Durante mucho tiempo se hizo poco caso de las enaguas y pantalones, y pero actualmente hay verdadero capricho por los trabajos finos de lienzo.

Camisas de día y de noche, pantalones lisos, enaguas, cubrecorsets, son objeto de los mayores cuidados; se busca en ellos una gran fantasía de formas y de adornos. Como el lienzo es cada vez más raro, se emplea mucho la seda, el crepón de China, el velo de seda. El principio general en lo referente á las formas, es que la camisa de día debe ser muy desahogada, corta, ajustada, sostenida en los hombros por tirantes estrechos, hay que tener mucho cuidado de colocar estas en los lugares debidos para asegurar la solidez de la camisa. De las demás prendas hablaremos otro día.

Sabina de Beaucourt.

Paris, Octubre 1917.

Hacia la paz

Pidiendo una conferencia interallada para fijar las condiciones de paz

En «L'Humanité», dice Marcel Cachin:

«Las dos grandes potencias internacionales, el socialismo y la religión católica, han ofrecido al mundo la ocasión de entenderse, y la conversación queda abierta para todos en vísperas del invierno amenazador.»

«Es efecto del cansancio universal sería perfectamente natural y humano. Desde hace tres años el mundo está atormentado, y en todos los países en guerra el sufrimiento y el dolor exceden á lo que se puede imaginar. ¿Es la situación financiera, alimenticia y económica que aparece á los espíritus clarividentes como extraordinariamente difícil y grave, esperando además el mañana trágico que desencadenará enormes trastornos en el interior de cada país? ¿Es la inquietud derivada de la misma guerra, al ver que las operaciones militares no avanzan y que hace decir á los dos bandos que el uno ni otro alcanzarán el objetivo que persiguen?»

Sin duda todas estas razones obran simultáneamente sobre los espíritus, y son las que han determinado la oportunidad de las recientes manifestaciones de los socialistas y de los católicos. Contingentes, no lo dudamos, cambiando de matiz, puntos de vista, interrogaciones; cada día nos veremos

obligados á precisar más nuestras aspiraciones, y los pueblos intervendrán para obligar á sus directores á hablar claro y á concretar y abordar los grandes problemas planteados ante el mundo por la guerra.

El tono general de las notas de los Emperadores indica en nuestros enemigos un estado de espíritu singularmente transformado, y en la austriaca sobre todo un deseo ardiente de terminar pronto y con honor.

Sin duda, el Papa por una parte y los socialistas alemanes por otra, insistirán ahora para que los Gobiernos imperiales desciendan de las generalidades tejanas, mientras todas las cartas de su juego influyen concretamente sus soluciones. «Hay muchas cosas aceptables en sus manifestaciones del día 21 de Septiembre.»

El Papa habla ya, en 1 de Agosto, presentando el problema de una manera concreta. Había pedido se tuviesen en cuenta «las aspiraciones de los pueblos» en las negociaciones de la paz futura; habla insistido sobre la solución democrática de las cuestiones de Bélgica, Polonia y de los países bálticos. Seguramente ahora que ha establecido conversaciones con los Imperios centrales reclamará de ellos la precisión necesaria.

Pero al mismo tiempo se volverá hacia los aliados. Puede pedírseles á ellos también, que se pongan de acuerdo para formular sus objetivos definitivos. ¿Por qué los aliados no tienen en estos momentos una gran reunión general, donde queden determinadas sus condiciones?

Este silencio no puede continuar. Los aliados, reunidos en breve plazo, deben decir con energía, con precisión, con detalles, al universo como al enemigo, sus fines democráticos de guerra.

Precios del mercado

PESCADERIA

Precios, por kilo, del día 26: Lecha, 1'40.—Calamares, 0'00.—Mujol, 1'00.—Magres, 0'80.—Sardina, 0'80.—Pescado, 2'00.—Mero, 1'60.—Boga, 0'80.—Dorada, 0'80.—Pescadilla, 1'75.—Salmonete, 2'00.

LONJA DE MURCIA

Precios por 50 kilos del día 26: Tomates, 12'50.—Patatas, 6'50.—Pimientos colorados, 8'00.—Pimientos verdes, 4'00.—Bajacos, 20.—Bajacos judíos, 12'00.—Peros, 9'00.—Melones de año, 4'00.—Uva, 12'00.—Coles (decena), 1'00.—Bonitos, 4'50.—Cebollas, 2'75.—Nabos, 5'00.—Patatas, nuevas, 30.

¡NO MAS CALENTURAS!

LA VERANINA NO CONTIENE QUININA NI ARSENICO

Infalible en la curación de las fiebres palúdicas y de malta bajo todas sus manifestaciones. Habiendo obtenido maravillosos resultados con el antes dicho específico como pueden comprobarlo por la mayoría de los Doctores tanto de fuera como de esta localidad.

PRECIO 5 PSETAS FRASCO

Unico depositario para toda la provincia de Murcia don Tomás Herrero Lax, Calle de San Bartolomé núm. 2. Teléfono 140. De venta en el Centro Farmacéutico y principales farmacias.

ESTÓMAGO E INTESTINOS GASTROVANADINA

La dispepsia debida al exceso de acidez (hipoclorhidria), la flatulencia, catarro de estómago e intestinos, estreñimiento, etc. Se curan radicalmente con GASTROVANADINA POLVO Caja 250 pesetas. La falta de acidez (hipoclorhidria), vómitos, diarrea y fermentaciones anormales etc. se cura con GASTROVANADINA LIQUIDA, Frasco 4 pesetas.

Murcia: Farmacia Catalana

Registro Civil

Movimiento de la población durante las últimas 24 horas.

Defunciones, 5; Nacimientos, 3; Matrimonios, 0; Defunciones, 5; Nacimientos, 6; Matrimonios, 1.

vé que en lugar de llevar un depósito de baterías para producir fuerza motriz, llevamos cilindros de oxígeno.

La parte más importante de estos nuevos sumergibles está en que la propulsión se efectúa silenciosamente.

Si no se hubiera resuelto dicho problema, los barcos enemigos, que ven provistos de aparatos de gran sensibilidad para señales submarinas, oirían el ruido de los motores de gran potencia. Pero con las últimas innovaciones realizadas en las máquinas, éstas trabajan tan silenciosamente que pueden navegar al lado de cualquier barco enemigo provistos de los mencionados aparatos sin ser oídos.

La adopción de las baterías de oxígeno hace más cómoda la vida á bordo del sumergible, pues la tripulación no sufre ya las molestias ocasionadas por el aire viciado.

Los nuevos cruceros submarinos

«La Unión», de Buenos Aires, del 22 de Septiembre escribe: De los nuevos «U. boats» según publicaciones obtenidas directamente de Alemania, tienen tal radio de acción que pueden realizar un cruceo alrededor del mundo, llevando cañones y torpedos; decir, la destrucción á todos los mares del globo.

«Las máquinas de estos modernos submarinos—dice la información de origen alemán—mueven las hélices en tal forma y con tanta seguridad y rapidez como las que llevan los cruceros más rápidos.»

«Ninguna otra nación posee tales máquinas, porque hasta este momento no han podido combinar con seguridad, más de 1.000 caballos de fuerza en motores de dos ó cuatro cilindros, no pudiendo conservar continuamente esa alta fuerza motriz.»

«Los motores á néfita son tan poderosos bajo el agua como en la superficie.»

«El escape del motor pasa por cloruro de calcio donde la «C O 2» y el agua se separan químicamente del aire.»

«El resto de los gases del escape se combina con tanta cantidad de oxígeno como sea menester para ser una lo otra vez.»

Dicho oxígeno se obtiene en tierra en cilindros de alta presión. Se

Jabón de la casa Gal

Los hay de las varias clases que elabora esta acreditadísima casa en el BAZAR MURCIANO

Platería, 66 y 68, Murcia. Sucursal en Cartagena, Mayor, 33.

RECREATIVE SPORT

Servicio permanente de Restaurant. Atracciones todos los días.

Petróleo Gal

De venta en Murcia: Bazar Murciano, Platería, 66 y 68. Sucursal en Cartagena, Mayor, núm. 33.

ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR D. Federico Díez-Pueco Idioma Francés, Cálculo Mercantil y Contabilidad por Partidas Doble.

Jabonerías, 10

Imp. de EL TIEMPO

rry, con cierta serenidad casi imaterial y hacia la dirección donde la Marne se aproxima al camino, á la entrada del pueblo.

Se hallaba á cincuenta metros de distancia del puente donde el señor Santiago llamaba desesperadamente á su hijo en el silencio de la noche.

Para llegar mas pronto, Magdalena atravesó esos campos sembrados por la lluvia del día. ¿Que le importaba á esta hora, á esta hora de la tierra? ¿No marchaba hacia la eternidad?

En algunos minutos llegó á la orilla del río y se detuvo unos instantes sobre el declive que, cortado á pico, llegaba hasta la onda glauca y profunda. Una vez más y particular cubía hacia ella.

Había á los miembros y hierba cuyos filamentos, verdes y pegajosos; subían del fondo hasta la superficie.

Pensó en esta dirección no iría en seguida al fondo. Retenida quizá por la hierba desecada instantáneamente salvares, vivir todavía; y esto no lo quería de ninguna manera.

Entonces siguió el ribazo en una longitud de algunas metros hacia el puente, buscando sitio propicio, con la mirada obstinadamente fija sobre el río, como hipnotizada por el titilamiento de las diminutas olas, iluminadas por los argenteos reflejos del astro de la noche.

Después se detuvo de nuevo.

Bate ella, un ancho espacio desnudo de toda hierba, presentaba su superficie de engañador espejo donde se reflejaban profundos los sombríos arcos del puente.

Magdalena cifó sobre sus rodillas, cruzó las manos, dirigió su mirada por última vez hacia el firmamento que no vería más y dijo en voz alta con melancólico acento:

—Dios mío, recíbeme y perdona á esta pobre criatura el poner fin á una existencia ya larga y dolorosa. Vela por los míos y haz que me perdonen ellos también; ¡¡ pena que les voy á causar.

«Pero tengo tanto sufrido... que no puedo más... adios... querido padre... Adrés!

Levantóse con rapidez y ejecutando valerosamente su decisión, se precipitó de un salto en la Marne, cuyas ondas agitadas y profundas se cerraron sobre ella.

Sin embargo, un segundo más tarde reapareció momentáneamente á la superficie y cediendo inconscientemente al instinto de conservación lanzó en el silencio lagubre un grito desesperado.

—¡Socorro! ¡A mí!

Pero sus ojos se cerraron de nuevo y ella sintió que se hundía; la frialdad del agua entumeció sus miembros, los últimos fulgores de su lucidez se extinguieron en un entorpecimiento de su cerebro... y se fué á fondo.

Bruscamente un hombre apareció sobre la ribera adonde llegaba corriendo.

Examinó atentamente durante un segundo, los remolinos formados por el agua y luego con un valor heroico y sin despojarse de la ropa se lanzó de cabeza al agua.

El agua se agitó súbitamente perturbada en su corriente tranquila y formidable á la vez; después el salvador reapareció dos ó tres metros más abajo. Ná laba vigorosamente hacia la orilla sosteniendo en su brazo izquierdo el cuerpo inerte de Magdalena Da lebois.

En tres ó cuatro brazadas llegó á la orilla y buscándole con los ojos uno de esos arbutos cuyas ramas flexibles, pero resistentes, se sumer-

gen en el río, se asió á ella con la mano derecha. Pero el abrupto declive no le permitía tomar tierra tan fácilmente.

Colgó la parte superior del cuerpo de la que acababa de salvar sobre la resbaladiza orilla, la sostuvo contra su pecho y puso á poco con esfuerzos repetidos é inauditos que denotaban en él una fuerza y una agilidad nada comunes, la fué sacando del agua.

Pronto seposó la jóven sobre la tierra fangosa, mientras su salvador salía del agua á su var con ayuda de las rodillas y de las manos.

Sus dedos crispados se hundían en la tierra y se asían á la acuática hierba, ensangrentándose con este trabajo difícil y peligroso.

Cuando se halló sobre el declive un profundo suspiro se escapó de su pecho; de una mirada circular examinó las cercanías desiertas y silenciosas con la esperanza de encontrar un improbable auxilio. Pero no vió nada, ni serres ni luces; el pueblo dormía, en un profundo silencio.

Respiró entonces con avaricia, como para recoger sus fuerzas, trepó hasta lo alto del declive, tendiéndose en el suelo boca abajo y cogiendo bajo el brazo el cuerpo de Magdalena, tiró hacia él.

Al fin, el cuerpo de la jóven, inerte y blanco

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Vinales, 2, 4 y 6; Gonzalez Adald, 17 y Platería, 72.

AUTOMOVILES DODGE

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bici-
cletas, Stock, Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en
río, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grases
y aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos. Instalación
de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánica, Carrocería, Tallantería y Platería.

Director Gerente: Don José Pascual del Riquelme

Torpedo 5 plazas, tipo HP americano construido a la europea con dirección
de derecha, enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con bujías de 12 voltios,
magneto bñido, de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverizador
especial para lubricar, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos equipados
de los últimos modelos, freno de estacionamiento, cuadro eléctrico, capota con
parabrisas, velocímetro, medidor de velocidad, portaventa, acci-
onables regulables y cinco llantas amovibles de sección europea. Entrega inmediata.

Reservados todos los derechos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Abla

GUANO SADRIAN

ADRIAN VIJDES

MURCIA, Floridablanca, 32.

ALMORADI (HILCANIE)

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata é Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. — Toda clase de instala-
ciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA. — Depósito de mo-
tores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de fundición. — Calde-
ría y Maquinaria para toda clase de trabajos. — Especialidad en maquinaria para es-
plotaciones mineras.

LA UNION -- Cartagena

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é hijo

[Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pidanse catálogos. — Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda

clase de Materiales de construcción de Juan Bernal González (Palmar)

Depósito, Lencaña, 22, MURCIA

Completo y variado catálogo. Géneros Garantizados. Premia los en varias Exposiciones con Medalla de or

La Catalana

Seguros contra incendios y explo-
siones de toda clase.

Contra la pérdida de alquileres.
Riesgos localivos, de recursos y de
paralización de trabajo a causa de
incendio.

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio
de Fomento. Domiciliada en Barcelona —
Calle de Cataluña 15 y Cortés 624.

Desarrollo de la Compañía
durante el ejercicio de 1915

Delegado en Murcia

DON AGUSTIN MONTEVERDE, SANTA TERESA, 7

Máquinas de coser, bordar y accesorios.
Máquinas de hacer géneros de punto y accesorios.
Máquinas de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
Bicicletas, Motocicletas y accesorios.
Gramófonos, discos y accesorios.
Cajones de hierro y de madera.
Muebles de todas clases y curvados
Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

Agencia 32, 34 y 36. — MURCIA VENTAS A PLAZOS

Balances comparados	
ANO 1914	Ptas. Ots.
Capital suscrito.	5.000,00
Id. desembolsado.	1.500,00
Reserva estatutaria.	1.000,00
Reservas técnicas.	1.665.961,92
Id. de provisión y garantía.	672.748,33
Primas netas.	4.344.803,35
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre. ASO 1915	19.428.627,25
	Ptas. Ots.

Capital suscrito.	5.000.000
Id. desembolsado.	1.500.000
Reserva estatutaria.	1.000.000
Reservas técnicas.	2.271.858,29
Id. de provisión y garantía.	523.209,42
Primas netas.	5.831.960,01
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	21.066.237,55

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11. — MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla,
Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor. Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos. — Nitrato de sosa. — Sales de potasa. — Sulfato
de amoníaco. — Sulfato de sosa. — Glicerina. — Acido sulfúrico anhidro. — Acido sul-
fúrico ordinario. — Acido nítrico. — Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores
abonos. Servicio agrónomico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo
la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. Don Luis Grandeau

AVISO IMPORTANTE. — Podrá á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las
muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar
sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340. — Dirección telegráfica y telefónica, Geloso

MADRID

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El vapor
Reina Victoria Eugenia
saldrá el 4 de Nbre. de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta Cruz
de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor
León XIII
saldrá el 19 de Nbre. de Bilbao y Santander, el 20 de Gijón, y el 21 de Orense, el 22
de Vigo y el 24 de Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Bue-
nos Aires.

Líneas á Antillas, Méjico, New-York y Costafirme
El vapor
Antonio Lopez
saldrá el 26 de Nbre. de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga, y el 30 de
Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor
Reina Maria Cristina
saldrá el 16 de Nbre. de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Orense
para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con
trasbordo en Habana.

El vapor
Montserrat
saldrá el 10 de Nbre. de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de
Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto
Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Caballo, y La
Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico y Puerto
del Pacífico.

El vapor
San Carlos
saldrá el 2 de Nbre. de Barcelona con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz
para Tángier, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Sta. Cruz de
Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á
quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como há acreditado en su
largo servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agencia en Murcia: Magin-Pedra Torres, Belluga 8



AGENCIA DE ENCARGOS

DIEGO LOPEZ, SEBVICIO
de despacho entre MURCIA
LORCA y pueblos de la lla.
Administración para todos los
pueblos de España. — Casa en Ma-
drid, Plaza de Santa Zofía y
Calle de San Juan, 5. — Sucursales
en Alicante, 4. — Casa en Lorca,
Calle de San Juan, 1. Teléfono,
núm. 136.

Lo Mejor de lo Mejor
cuando se trata de medicina
es cuando se queda en Sobit
y no se quita espaldas
de la mesa al de Dios de la vida
Lo vende el Sabor Madrileño
Paseo de Recoletos, 12. Teléfono
núm. 136.

NO MAS PURGAS

Supositorios «VICTORIA»

a la glicerina solidificada

Los Supositorios VICTORIA, constituyen el medio más práctico y efi-
caz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñi-
miento.

Sus ventajas son las siguientes. 1.ª Introducción fácil. — 2.ª Contacto per-
fecto con las paredes intestinales. — 3.ª Derretimiento completo. — 4.ª Ac-
ción osmótica y desecante y estimulación de la contractilidad del in-
testino, produciendo rápidamente la evacuación. — 5.ª La tolerancia per-
fecta del intestino para los supositorios «Victoria». Caja para niño, 1 pe-
seta; señoras, 1'50.

Depositarlo en Murcia: D. Antonio Ruiz Selquer

¿Reumáticos?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores

Bálsamo Victoria

que a base de Mesotan, Metol, Aleanor, Ocalina y Sáltilato de Metilo,
elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con
una bayeta o franela para conseguir el efecto inmediato

Precio: 2 pesetas. — Depositarlo en Murcia: D. Antonio Ruiz Selquer

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque ter-
tifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO é

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia,
diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con el estreñimiento,
dilatación y úlcera del estómago, etc. En un Vaso.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID,
desde donde se remiten folletos á quien los pida.

BRUCAROLAS Y C.

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de
Cementos Tejas, ladrillos, azulejos, baldosas, Scalet,
Materiales Eléctricos, etc. etc.

SOCIEDAD I. Q. MURCIA

Reservados todos los derechos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Abla